



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажиліса Парламент
Республики Казахстан

На № ДЗ-12 от 25 января 2023 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно создания отдельного государственного органа – Министерства геологии и охраны недр, сообщаем следующее.

Касательно проведения оценки минеральных ресурсов и запасов полезных ископаемых

В 2016 году Казахстан внедрил свой собственный кодекс KAZRC, который стал частью общей системы CRIRSCO.

Справочно: в CRIRSCO сегодня входят следующие страны и регионы – Австралия и Новая Зеландия (JORC), Канада (CIM), США (SME), ЮАР (SAMREC), Чили (IMEC), Объединенная Европа (PERC), Россия (НАЭН), Монголия (MPIGM), Бразилия (CBRR).

На сегодняшний день в рамках реализации Закона Республики Казахстан от 28 декабря 2023 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам недропользования и экологии» разрабатывается 6 подзаконных актов.

Данные нормативные правовые акты будут способствовать корректному и реальному учету полезных ископаемых на государственном балансе.

Вышеуказанные акты регламентируют деятельность Государственной комиссии по запасам наряду с утверждением запасов по системе CRIRSCO.

Касательно государственного геологического изучения недр

Правительство активно занимается расширением геолого-геофизической изученности территории страны.

Главой государства поставлена цель – увеличение площади изученности с текущих 1,5 миллиона до 2,2 миллиона квадратных километров к 2026 году.

Этот шаг нацелен на углубление понимания геологического строения, выделение перспективных участков страны и стимулирование притока новых инвестиций в горнодобывающую отрасль.

Важным этапом стало внедрение единого портала недропользования «minerals.gov.kz», который включает в себя интерактивную карту участков на разведку и месторождений, более 50 тыс. геологических отчетов и автоматизированную систему получения лицензий на платформе.

Справочно: в 2023 году открыта вся территория страны, доступная для геологоразведки твердых полезных ископаемых.

В августе и декабре 2023 года проведены электронные аукционы на получение права разведки твердых полезных ископаемых на более чем 70 участках. Подписной бонус аукциона составил порядка 3,5 млрд тенге (7,8 млн долл. США).

В аукционе приняли участие такие крупные компании, как Rio Tinto, Fortescue, Kratos Resources, Cove Capital, Eczacibasi Holding, Корпорация Казахмыс, ERG Exploration, Национальная геологоразведочная компания «Казгеология» и другие.

Таким образом:

общая площадь геологоразведки составит более 25 тыс. кв. км;

общие минимальные инвестиции – 41 млрд тенге (90 млн долл. США);

общие минимальные социальные обязательства – 7,8 млрд тенге (16,8 млн долл. США).

Вместе с тем ведутся переговоры с испанской компанией Excalibur по проведению аэрогеофизических исследований на всей территории страны.

Кроме того, в 2021 году для оказания комплексной сервисной поддержки недропользователям создана Национальная геологическая служба, которая ведет оцифровку первичной геологической информации на магнитных и бумажных носителях и картриджах, обеспечивая открытый доступ на информационной платформе «minerals.gov.kz».

Касательно мониторинга и рационального использования недр, деятельности недропользователей

В 2022 – 2023 годах выполнена ревизия по контрактам на разведку, добычу и лицензиям на разведку, в результате которой у не исполняющих свои обязательства недропользователей отозваны лицензии и расторгнуты контракты.

В 2024 году планируется дополнительно осуществить порядка 250 выездных проверок в целях дальнейшего контроля деятельности недропользователей.

Принимая во внимание вышеизложенное, Правительством приняты необходимые меры поэтапной модернизации геологической отрасли.

Новая реорганизация в стратегии централизованного управления приведет к превышению сроков реализации общенациональных планов, увеличению штатной численности государственных служащих и дополнительным финансовым затратам из государственного бюджета.

Таким образом, проводимая Правительством политика в части восполнения минерально-сырьевой базы и охраны недр обеспечивает выполнение всех поставленных задач.

О. Бектенов